

24岁,她博士毕业上讲台

曾15岁上大学,被学生称作“贴心姐姐”,师生共同话题多

文/片 本报记者 李珍梅

15岁上大学,19岁读硕士,24岁博士毕业执教鞭,今年24岁的孔晓颖成为青岛农业大学最年轻的博士老师。由于和学生年纪相差无几,在学生眼中既是老师又是朋友,不管学习上还是生活上,孔晓颖都对学生关心备至,被学生亲切地称为“贴心姐姐”。



孔晓颖在实验室带学生上实验课。

博士老师今年24岁

“我们学校有一位年轻的女博士,才24岁。”近日,在青岛农业大学校园里,出生于1988年8月的年轻女博士老师成为师生热议的对象。

4日,记者在农大见到了该校最年轻女博士——孔晓颖。24岁,和大四的学生仅相差一两岁,但孔晓颖已取得博士学位,并成为农大化学与药学院材料化学

专业的老师。年轻的面孔,瘦瘦的身材,孔晓颖在学生里很难被分辨出来。

“上第一节课时,一个大二学生很‘自豪’地对我说‘老师我比你大’。学生什么事儿都愿意和我说,我们更像朋友。”说起第一堂课上和学生的见面,孔晓颖仍然很兴奋。和大多数人一样,学生也很关心“老师为什么这么小”。

孔晓颖说,因为父母都是老师,接受教育时间较早,她4岁时就上了小学,15岁考入大学。从烟台大学毕业后,孔晓颖考取中国海洋大学硕士研究生,期间又申请了硕博连读。今年博士毕业后,孔晓颖成为青岛农业大学老师,从事化学与药学院材料化学专业的教学。

发放助学金约谈贫困生

孔晓颖不仅承担大二的教学任务,还是2012级生物功能材料二班班主任。因为年轻,孔晓颖和班级学生相处时,有一种融洽的氛围。同样因为刚脱离学生身份,孔晓颖处理事情时,更能站在学生的角度考虑。

9月刚接受班主任工作时,孔晓颖就碰到一个棘手问题——助学金发放。

“当时班里有8个名额,但我们班农村孩子多,所以我就想怎么可以把钱发给最需要、又能使别的同学没意见。”因为刚刚和学生接触,孔晓颖只能从学校提供的学生档案资料初步判断学生的贫困情况。

在不少高校里,很多班主任老师发放助学金时采取“上台演讲竞选”的方

式,也就是把自己的家庭贫困情况告知大家,然后让学生投票。而孔晓颖并没有采取这种方法,她认为这可能会伤到学生的自尊心。“我先是掌握一手资料,然后再约谈十多个贫困的学生,再从其他学生那了解情况。最后再让学生自己写申请。”孔晓颖说,最后公布出来的8个名额在学生中没有异议。

学生眼中的“贴心姐姐”

“孔老师就是一个‘贴心姐姐’,待我们就像自己的兄弟姐妹。有一次晚上我病了都是孔老师送我去医院。”说起孔老师,大一学生马鹏脸上满是感动。10月上旬的一个晚上,马鹏突患急性肠胃炎,疼得厉害。而那时校医院已经关门。初来乍到,马鹏对青岛也不熟悉,于是立即给孔老师打电话。“老师平时就跟我们很亲,遇到困难时,就想给老师

打电话。”马鹏说,挂了电话后,老师很快就出现在宿舍门口,并将他送到城阳区人民医院。

“一路上老师不停地安慰我,到了医院跑前跑后给我挂号,然后等了一个多小时,直到我打完吊瓶。”马鹏说,在孔老师的带领下,班级氛围很融洽,同学们碰到学习上或者生活上的困难,都会和孔老师谈心。

因为和学生年纪相差不大,学生都说和老师没有代沟,且有很多共同话题。“学习的事儿,参加社团的事儿,恋爱的事儿,我们都会和老师谈。”学生宋玉金说。

“跟学生在一起挺好的,而且我们班的氛围很好。孩子们都很朴实、真诚。”踏上三尺讲台3个多月,孔晓颖已经深深地喜欢上了这个岗位。

相关链接

最年轻的博士生

李劲

从高中生到博士生,一般人要11年,而李劲只用了4年半。1991年3月,刚刚过完20岁生日,便跨入了清华大学电子工程系博士生的行列,成为当

时中国最年轻的博士生。

张烁烁

2011年9月1日,16岁的张烁烁来到北京航空航天大学报到,正式成为“最年轻的博士研究生”。2002年上

初中,2005年参加高考,不到10岁的张烁烁用3年学完了中学6年的课程,成为全国年龄最小的大学生。3年后成为最小的硕士研究生。被誉为“神童”的张烁烁不断刷新着自己创造的纪录。

“一个动作拍8遍,当演员真累!”

莘县路小学成立影视教育工作站,三名小学生首演微电影



本报12月4日讯(记者 杨林) 4日下午,莘县路小学礼堂内笑声不断,由该校三名小学生出演的微电影《阿里的故事》进行首映。这部时长11分钟的微电影让三位小主角体会到了当演员的不易。

《阿里的故事》讲述了主人公阿里在家吃饭时发现右眼不停地跳,吃饭用的筷子也断了,这让阿里的奶奶十分紧张,认为“左眼跳财,右眼跳灾”,筷子折了意味着有人夭折。结果和阿里说说话奶奶

就晕过去了,这可吓坏了阿里,认为奶奶的话应验了。随后赶来的医生检查后告诉阿里,晕倒是因为奶奶没有吃饭出现低血糖,根本不存在迷信的事情。

“学校开展影视教育已近10年了。今年10月,我突然有了让学生实践一下的想法。”《阿里的故事》的编剧兼导演于老师说,拍电影最基础的是找剧本,自己当时就想到了学生已经出演的很成熟的校园舞台剧《阿里的故事》,可以把舞台剧的故事改编成微电影。改编完剧本,选拔合适的演员让于老师花费了不少心思。“我就在影视课上观察,看哪个学生的动作和表情最丰富。”于老师说,最终她选了石林出演男主角“阿里”,邓琦麒出演奶奶,马成浩出演医生,其中只有邓琦麒演过舞台剧,三名11岁的小

学生都来自六年级一班且全部为新市民子女。得知要演电影,马成浩还找到了当医生的姑姑,向她咨询急救知识。

《阿里的故事》10月拍摄,拍摄当天请来了电视台的一名摄像,只有一天的拍摄时间也让三位小主角体会到了当演员的不易。“印象最深的就是拍我在急救室外等着奶奶苏醒的戏,足足拍了八遍。”石林说,那场戏要求自己将焦急等待的心情在脸上表现出来,结果导演总觉得自己脸上表情僵硬,连续拍了8遍才过关,害得镜头里的“路人甲”也跟着跑了八遍。马成浩说,他感到最难的是如何把台词转化成自己的语言,自然地表达出来,这需要细心揣摩。

4日,青岛莘县路小学成立影视教育工作站,将来会有更多的小学生尝试校园纪录短片和微电影的创作。

图说



街头普法

12月4日是第12个全国法制宣传日。当天,全市将以区、市为单位,设立了11个集中宣传点,市普法办公室还专门印制了《青岛市法治创建考核评估标准(试行)汇编》5千份向全市发放。

图1 在台东三路步行街,不少市民现场向有关部门咨询法律问题。

图2 市北法院十余名法官在街头讲法。

图3 在东李新苑小区,浮山路街道组织十余名法律服务人员向市民普法。

本报记者 李晓闻 周衍鹏 张晓鹏 摄影报道

国家创优考评组对李沧区创国优物业项目进行检查

日前,中国物业管理协会对李沧区申报国家物业管理示范项目的理想之城·蓝庭项目进行考核验收。

理想之城·蓝庭项目总建筑面积约23万m²。

绿城物业按照国家物业管理示范住宅小区服务标准,对物业管理、管理效益等方面进行严格管理,以提升服务品质,增设亮点服务项目。

莱西供电为“青龙高速”做好服务保障

莱西市供电公司加强对“青龙高速”沿线线路设备的勘察、指

导、提醒,为青龙高速工程做好电力服务保障。(张仁强)

胶州电力提高供电可靠性

12月3日,胶州市供电公司召开月度停修平衡会,对停电计划进行逐条梳理,要求统筹协调

调各项工作,做到一次停电,多处工作,提高供电可靠性。(庄晓峰)

即墨供电确保冬季行车安全

入冬以来,即墨供电公司扎实开展“冬季百日安全行车无违章”活动,组织各车辆负责

人进行安全教育培训,强化交通风险控制,打好冬季安全行车的“预防针”。(江泽灏)

莱西供电开展高压客户冬季安全用电检查

11月29日,莱西公司开展10kV及以上高压客户冬

季安全用电检查活动,确保电网安全运行。(张仁强)

李沧区加大措施促管区单位计生工作上水平

李沧区为进一步完善属地化管理体制,促进管区计划生育工作上水平,加大措施强化驻街单位计生管理服务。

实行分类分片管理;定期培训业务知识;管理服务及时跟进。通过加强管理服务,使管区计生工作再创新高。